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Са же так
Дигиталне библиотеке као важан сегмент креативне економије добијају све више на значају захваљујући новим и 
јединственим услугама које пружају на подручју образовних, истраживачких и културних потреба. Предмет овог рада 
је проучавање и анализирање економских аспеката развоја дигиталног библиотекарства. Економска одрживост и избор 
механизама за покривање трошкова и одређивања цена услуга представљају главне изазове креирања исплативих 
пословних модела у овој области. За дугорочну економску одрживост дигиталних библиотека нарочито су значајни 
позитивни ефекти сарадње са другим организацијама, попут заједничког коришћења различитих ресурса као неопходног 
предуслова за смањење цена услуга и укупних трошкова. Поред тога, у раду је представљено пет основних модела 
дигиталног библиотечког пословања, као и различити модели финансирања дигиталних библиотека.

Кључне речи: дигитално библиотекарство, трошкови, цене, одрживост, финансирање, пословни дигитални библиотечки 
модели

Увод на раз ма тра ња

Осно ву кре а тив не еко но ми је у ве ли кој ме ри чи не обла сти по пут умет но сти, кул ту ре и на у-
ке. Би бли о те ке су са став ни део кул тур ног сек то ра, јер пру жа ју је дин стве не услу ге на под руч ју 
обра зов них, ис тра жи вач ких и кул тур них по тре ба и то не са мо за по је дин це већ и за дру штво 
у це ли ни.1 Сто га пи та ња ве за на за њи хов раз вој и еко ном ску одр жи вост у са вре ме ном до бу 
пред ста вља ју јав ни ин те рес. Би бли о те ке про мо ви шу и по др жа ва ју це ло жи вот но уче ње, ин-
фор ма ци о ну пи сме ност и кре а тив ни лич ни раз вој. У да на шње вре ме, ко је ка рак те ри ше ви сок 
сте пен ком пју те ри за ци је и ди ги та ли за ци је дру штва, оне има ју по себ но ва жну уло гу, јер ства-
ра ју усло ве за брз, јеф тин и ефи ка сан при ступ ин фор ма ци ја ма не са мо кроз штам па не књи ге 
већ и пу тем мо гућ но сти ко је ну ди ин тер нет. 

Ин тер нет је да нас пот пу но „зре ла“ и при хва ће на тех но ло ги ја, та ко да је те шко и го то во ап-
сурд но раз ми шља ти о функ ци о ни са њу жи во та и по сло ва ња без услу га и мо гућ но сти ко је он 
пру жа. До ба ди ги та ли за ци је у ко јем жи ви мо и пред би бли о теч ку де лат ност ста вља им пе ра тив 

1  Ви ше о уло зи ко ју има ју мо дер не би бли о те ке ви де ти у: La ra Skelly, Chri sti ne Stil well and Pe ter Un der wo od, “Cor re la ti ons 
bet we en the eco nomy and pu blic li brary use“, The Bot tom Li ne: Ma na ging li brary fi nan ces 28 (1/2) (2015): 27, doi: 10.1108/
BL-12-2014-0032.
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оса вре ме ња ва ња ра да, од но сно функ ци о ни са ња у скла ду са мо дер ним, тех но ло шки ино ва-
тив ним обра сци ма. Ди ги тал не би бли о те ке раз ли чи тих вр ста и ка па ци те та све ви ше до би ја ју 
на зна ча ју и има ју јед ну но ву уло гу у про це си ма обра зо ва ња, уче ња, ис тра жи вач ког ра да, итд. 
Све су при ли ке да ће тра ди ци о нал не би бли о те ке по ла ко али си гур но ме ња ти сво је фор ма те.

„Гугл ге не ра ци ја“, ко ја ни је жи ве ла без ин тер не та и ко ја сле ди дру га чи је на чи не тра га ња за 
ин фор ма ци ја ма, има и раз ли чи та оче ки ва ња од елек трон ских услу га, укљу чу ју ћи и ди ги тал не 
би бли о те ке. Не ке бит не за јед нич ке ка рак те ри сти ке мре жне ге не ра ци је, тзв. ми ле ни ја ла ца, из-
ме ђу оста лог су сле де ће: на ви кли су на ме диј ски бо га ту за ба ву и кон стант ну упо тре бу софт ве-
ра и ра чу на ра; ве шти су у ко ри шће њу ра зних вр ста ме ди ја; тзв. „мул ти-та скинг“ је стан дард ни 
на чин за оба вља ње њи хо вих лич них, дру штве них и рад них ак тив но сти; раз ли ке из ме ђу рад ног 
ме ста и ме ста ста но ва ња, као и из ме ђу фи зич ког и сај бер про сто ра на ру ше не су и за ма гље не; 
ра ди је гра де ши ро ку, одр жи ву мре жу ве за пу тем тех но ло ги ја не го у ди рект ној ко му ни ка ци ји 
(ужи во); функ ци о ни шу у вир ту ел ној ствар но сти; ви дљи вост/пре по зна тљи вост им је ва жни ја од 
зна ња и вред но сти; има ју по тро шач ки при ступ кре а тив ном са др жа ју и др.2

Оп шти је ути сак да је до ступ ност раз ли чи тих ма те ри ја ла и са др жа ја пу тем ин тер не та при-
влач ни ја и ком фор ни ја оп ци ја за ко ри сни ке. У при лог овом ста ву го во ре и ре зул та ти јед ног ис-
тра жи ва ња3 пре ма ко јем љу ди пре у зи ма ју ди ги тал не књи ге три пу та че шће не го што ко ри сте/
по зајм љу ју штам па не би бли о теч ке из во ре, што мо же на ве сти на за кљу чак да су тра ди ци о нал-
не би бли о те ке и ли те ра ту ра (књи ге, пре све га) из ло же не ве ли кој опа сно сти да бу ду по ти сну те 
и на пу ште не. Ме ђу тим, до са да шње ис ку ство све до чи да са др жај до ко јег се до ла зи пу тем ин-
тер не та (елек трон ски ма те ри ја ли) не мо ра ну жно и без у слов но би ти ква ли тет ни ји, те мељ ни ји 
и ана ли тич ни ји од оног тра ди ци о нал ног (фи зич ког, па пир ног).

Де фи ни са ње ди ги тал них би бли о те ка и њи хо ве пер спек ти ве 

Пру жа ње од го ва ра на пи та ње „Шта је ди ги тал на би бли о те ка?“ ни је јед но став но, као што се то 
у пр ви мах мо же оче ки ва ти. Пре ма де фи ни ци ји Фе де ра ци је ди ги тал них би бли о те ка, у пи та њу су 
ор га ни за ци је ко је обез бе ђу ју од го ва ра ју ће ре сур се, укљу чу ју ћи и спе ци ја ли зо ва но осо бље, ко је 
омо гу ћа ва ју из бор, струк ту ри са ње и по ну ду ин те лек ту ал ног при сту па, ту ма че ње, ди стри бу ци ју, 
очу ва ње ин те гри те та и обез бе ђу ју по сто ја ност ко лек ци ја ди ги тал них де ла то ком вре ме на, та ко 
да оне бу ду еко но мич не за упо тре бу и ла ко до ступ не за ин те ре со ва ни ма.4 У су шти ни, ди ги тал не 
би бли о те ке чу ва ју ма те ри ја ле у елек трон ском фор ма ту и ефи ка сно ма ни пу ли шу ве ли ким збир-
ка ма. Ва жна функ ци ја ди ги тал них би бли о те ка је сте пру жа ње услу га пре тра жи ва ња мре жних 
ин фор ма ци о них си сте ма, при че му је на гла сак на то ме ка ко раз ви ти нео п ход ну ин фра струк ту ру 
за ефи ка сно ма сов но ма ни пу ли са ње ин фор ма ци ја ма ко је се на ла зе на ин тер не ту, од но сно на 
мре жи.5 По ла зе ћи од ака дем ског гле ди шта, Беј кер их по и сто ве ћу је са „ор га ни за ци о ним ен ти-
те том ко ји об је ди њу је ши рок спек тар (ака дем ских) сред ста ва, укљу чу ју ћи ме та по дат ке, ка та-
ло ге, ма те ри ја ле ко ји има ју ка рак тер при мар них из во ра, за тим ма те ри ја ле за уче ње, ску по ве 
по да та ка и ди ги тал не ре по зи то ри је на струк ту ри сан и упра вљив на чин“.6 При том, њих тре ба 
од ре ђи ва ти и вред но ва ти пре све га на осно ву би бли о теч ких ква ли те та, а не ис кљу чи во на осно ву 

2  Слич но као код Joan Lip pin cott, “Net ge ne ra tion stu dents and li bra ri es“, EDU CA U SE Re vi ew 40 (2) (2005): 56–66; Ja son 
Frand, “The in for ma tion-ag e mind set: chan ges in stu dents and im pli ca ti ons for hig her edu ca tion“, EDU CA U SE Re vi ew 35 
(5) (2000): 15–24.

3  Ka te Tho mes, “The eco no mics and usa ge of di gi tal li brary col lec ti ons: sum mary of con fe ren ce the mes“ (rad iz lo žen na 
Con fe ren ce on the Eco no mics and Usa ge of Di gi tal Li brary Col lec ti ons, Ann Ar bor, MI, 23–24 March 2000). 

4  Di gi tal Li brary Fe de ra tion, “A Wor king De fi ni tion of Di gi tal Li brary“, 1998, pre u ze to 15. 9. 2023, https://old.di glib.or g/
abo ut/dlde fi ni tion.htm.

5  Mic hael Se a dle and El ke Gre i fe ne der, “De fi ning a di gi tal li brary“, Li brary Hi Tech 25 (2) (2007): 171.
6  Da vid Ba ker, “Di gi tal li brary fu tu res: a UK HE and FE per spec ti ve“, In ter len ding and Do cu ment Supply 34 (1) (2006): 4.
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ди ги тал них обе леж ја – иа ко су тех но ло шки аспек ти не из бе жно пре суд ни. Еле мен ти ди ги тал не 
би бли о те ке мо гу укљу чи ва ти пре тва ра ње по сто је ћих услу га у ди ги тал ни ре жим или кре и ра ње 
но вих услу га, на при мер „он лајн ис по ру ке, пор та ле, пер со на ли зо ва не сер ви се, мо ду ле за он лајн 
на ста ву, он лајн ре фе рен це, ди ги та ли зо ва не ко лек ци је или елек трон ско из да ва ње“.7

Док се ди ги тал на би бли о те ка као ен ти тет и кон цепт ра да раз ви ја ла бр жим тем пом, про у-
ча ва ње и ана ли за еко ном ских аспе ка та тог раз во ја би ли у за о ста ја ли.8 У том по гле ду на ме ћу 
се не ка од сле де ћих пи та ња: Да ли на пра ви на чин раз у ме мо еко но ми ку ди ги тал ног раз во ја 
уоп ште? Да ли је тач на прет по став ка да еко ном ски мо де ли ди ги тал них би бли о те ка још увек 
тре ба да се уна пре ђу ју ка ко би се обез бе ди ла ис пла ти вост и од го ва ра ју ћи по вра ћај ула га ња? 
Кључ ни ин ди ка тор учин ка/успе ха на том пла ну би ће сте пен до ко јег се по ве ћа ва про дук тив-
ност у уче њу, на ста ви и у ис тра жи вач кој де лат но сти за хва љу ју ћи ди ги тал ним ре сур си ма.

У ствар но сти, нај ве ћи број би бли о те ка да нас функ ци о ни ше по тзв. хи брид ном мо де лу (тра-
ди ци о нал ни и ди ги тал ни). Мно ги ау то ри пред ви ђа ју да ће хи брид ни мо де ли оп ста ти још ду го 
и да не ће та ко бр зо до ћи до пот пу не тран зи ци је на ди ги тал не об ли ке. При том, тран зи ци ја/
при ла го ђа ва ње ће се од ви ја ти у раз ли чи тим обла сти ма, као што су раз ви ја ње си сте ма при-
ку пља ња и упра вља ња по да ци ма, пру жа ње услу га, ор га ни за ци о но струк ту ри са ње и по др шка 
крај њим ко ри сни ци ма.

Са вре ме не ин тер нет услу ге (Веб 2.0) ну де мо гућ ност за ак тив ну ин тер ак ци ју са елек трон-
ским/ди ги тал ним са др жа ји ма за раз ли ку од ра ни јег ре ла тив но па сив ног кон цеп та Веб 1.0. Из 
ре ла тив но удоб ног окру же ња за би бли о те ка ре, у ко јем је по сто ја ла ин тер ак ци ја из ме ђу по-
је ди на ца и ин фор ма ци ја (1.0), пре шло се у свет де ље ња, за јед нич ког раз во ја са др жа ја, тим-
ског ра да и дру штве ног умре жа ва ња (2.0). Све ово под ра зу ме ва но ве при сту пе по слов ним 
мо де ли ма и у обла сти би бли о те кар ства. Еко ном ска одр жи вост про из вод ње и ди стри бу ци је 
ин фор ма ци о них до ба ра и услу га под ра зу ме ва од го ва ра ју ће ме ха ни зме за на док на ду тро шко-
ва и за од ре ђи ва ња це на при хва тљи вих ко ри сни ци ма у овом но вом кон тек сту. Од ре ђи ва ње 
це не ин фор ма ци ја ни ка да ни је би ло ла ко, али иза зов ко ји се на ла зи ис пред тра ди ци о нал-
них по слов них мо де ла ни ка да ни је био озбиљ ни ји, а по тре ба за екс пе ри мен ти са њем са но вим 
при сту пи ма већ до во ди до ду бо ких про ме на и иза зо ва на тр жи шту. Чи ни се да је еко но ми ка 
ди ги тал них би бли о те ка, као те ма за се бе, још увек у са мом по во ју. Тре ба има ти у ви ду да 
ин фор ма ци је има ју еко ном ску вред ност, не са мо у сми слу до да те вред но сти, већ у по гле ду 
ин ди рект них ко ри сти (екс тер них ефе ка та) ко је про ис ти чу из бла го вре ме ног рас по ла га ња кри-
тич ним ин фор ма ци ја ма.

Те шко је на пла ти ти при ступ ин фор ма ци ја ма у ди ги тал ној би бли о те ци ка да је то ли ко њих 
бес плат но до ступ но на ин тер не ту. Ако је ис по ру ка фо ку си ра на на ин сти ту ци о нал но пла ћа ње, 
а не на ин ди ви ду ал но, он да за ин те ре со ва не стра не тре ба да има ју у ви ду да пла ћа ње за јед-
ну ствар не зна чи пла ћа ње за не што дру го. По ну да ди ги тал не би бли о те ке сто га мо ра би ти и 
атрак тив на и по тен ци јал но флек си бил на. Иа ко су по чет ни из да ци ве ћи не го код дру гих об ли-
ка би бли о те ка, ако се ди ги тал ни би бли о теч ки ре сур си ко ри сте че шће од дру гих, то мо же би ти 
до бра ин ве сти ци ја. Нео п ход но је од ре ди ти ко ли ко је ко ри шће ња по треб но пре не го што се 
ап сор бу ју по чет ни тро шко ви по кре та ња. Иза зов се, да кле, са сто ји у ефи ка сном ин тен зи ви ра-
њу ко ри шће ња ка ко би се обез бе ди ла што бр жа ис пла ти вост. Не ма сум ње да ра сте при су ство 
и обим упо тре бе елек трон ских књи га, с тим да их успо ра ва не са мо (још увек) „не до вољ но 
при јем чи ва“ тех но ло ги ја тре нут них чи та ча е-из во ра, већ и чи ње ни ца да су њи хо ве це не про-
мен љи ве и ре ла тив но ви со ке. Као што Пин филд при ме ћу је: „иа ко је тр жи ште е-би бли о те ка 

7  Poll Ro swit ha, “Me a su ring the im pact of new li brary ser vi ces“ (rad iz lo žen na World Li brary and In for ma tion Con gress: 
71st IFLA Ge ne ral Con fe ren ce and Co un cil, Oslo, 14–18 Au gust 2005).

8  О еко ном ском зна ча ју ди ги тал них би бли о те ка ви де ти: Azi no Ak po ku re rie and Ma rian Ni na-Ok po u sung, “Eco no mic Sig ni-
fi can ce of Di gi tal Li bra ri es: A Struc tu red Re vi ew“, Jo u r nal of In for ma tion and Know led ge Ma na ge ment 10 (2) (2019): 171–172.
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за жи ве ло, мо де ли фор ми ра ња це на се још ни су ста би ли зо ва ли“.9 Ја сно је да је пре фе ри ра ни 
мо дел функ ци о ни са ња хи брид ни, бар ка да су ве ће ис тра жи вач ке би бли о те ке у пи та њу. Он 
под ра зу ме ва да се и фи зич ким и ди ги тал ним ма те ри ја ли ма и услу га ма упра вља на ин те гри сан 
на чин. Од би бли о те ка се оче ку је да у ери но ве па ра диг ме кре а тив не еко но ми је по ста ну мно го 
про ак тив ни је на под руч ју ства ра ња, ди стри бу ци је и при сту па ин фор ма ци ја ма.

Кључ на пи та ња еко но ми је ди ги тал них би бли о те ка

Тро шко ви, це не и одр жи вост (тех нич ка и фи нан сиј ска) пред ста вља ју кључ не па ра ме тре 
еко ном ских и по слов них мо де ла ди ги тал них би бли о те ка. За про це ну њи хо ве еко ном ске ис-
пла ти во сти по треб но је са гле да ти све тро шко ве по кре та ња и функ ци о ни са ња, као и мо гу ће на-
чи не фор ми ра ња це на ра ди ефи ка сне на пла те по ста вље ног ди ги тал ног са др жа ја. Умре жа ва ње 
пред ста вља је дан од нео п ход них пред у сло ва за одр жи ву еко но ми ју ди ги тал них би бли о те ка.

Тро шко ви ди ги тал них би бли о те ка

С об зи ром на то да се у ери кре а тив не еко но ми је оче ку је до ступ ност чи та вог ни за но вих 
услу га, кре и ра ње и ди ги тал них би бли о те ка и њи хов рад зах те ва ју ви со ка ула га ња. По чет ни из-
да ци мо гу би ти ре ла тив но ни ски, док је кон ти ну и ра но функ ци о ни са ње и одр жа ва ње ди ги тал не 
би бли о те ке по ве за но са ра сту ћим и ра зно вр сним тро шко ви ма. Нај ве ћи део тро шко ва од но си 
се на ди ги та ли за ци ју раз ли чи тих ма те ри ја ла ко ји мо ра ју би ти кон зи стент но и не пре кид но до-
ступ ни ко ри сни ци ма. Они има ју тен ден ци ју по ра ста за то што је по треб но на пра ви ти из бор ме-
ђу мно го број ним ма те ри ја ли ма ко ји се мо гу ди ги та ли зо ва ти, по треб но је обез бе ди ти иза бра ни 
ма те ри јал, во ди ти ра чу на о из да ци ма за ау тор ска пра ва, стал но ино ви ра ти ди ги тал ни са др жај 
итд. По ред њих по сто је и дру ги тро шко ви, као што су: тро шко ви штам па ња ма те ри ја ла (у слу-
ча ју ка да ко ри сник же ли штам па ну вер зи ју иза бра ног елек трон ског са др жа ја), трошк oви обез-
бе ђе ња бр зог и ква ли тет ног пре тра жи ва ња ди ги тал них ре по зи то ри ју ма, тро шко ви за по шља ва-
ња но вог спе ци ја ли зо ва ног осо бља и раз во ја од го ва ра ју ћих ве шти на пу тем раз ли чи тих обу ка 
код већ по сто је ћих ка дро ва (по треб ни су раз ли чи ти про фи ли, по пут про гра ме ра, струч ња ка 
за про да ју и мар ке тинг, за по сле них ко ји су за ду же ни да пру же по др шку ко ри сни ци ма итд.).

Функ ци о ни са ње ди ги тал них би бли о те ка осим ди рект них под ра зу ме ва и ин ди рект не тро-
шко ве. Они се од но се на ква ли тет елек трон ског ма те ри ја ла и вре ме по треб но за ње го во обез-
бе ђи ва ње. Мно го број ност ди ги та ли зо ва них ма те ри ја ла мо же узро ко ва ти ду го трај на пре тра-
жи ва ња и те шко ћу да се про це ни шта је нај ре ле ван ти ји са др жај. До дат ни из да ци су иза зва ни 
ве ћим утро шком вре ме на због не мо гућ но сти пре по зна ва ња ви со ко ква ли тет них са др жа ја, 
од но сно про на ла же ња оних ко ји су нео п ход ни. За раз ли ку од по чет них тро шко ва кре и ра ња 
ди ги тал не би бли о те ке, ко ји не мо ра ју би ти ви со ки, рас хо ди у ду гом ро ку има ју тен ден ци ју ра-
ста услед ни за по тре ба, као што су: кон ти ну и ра но спро во ђе ње раз ли чи тих обу ка за за по сле не, 
за по шља ва ње но вих ка др о ва, уво ђе ње но вих тех но ло ги ја, ку по ви не софт ве ра и ра чу на ра, по-
тре бе за чу ва њем ма те ри ја ла у елек трон ском фор ма ту итд.10

Ефи ка сно од лу чи ва ње прет по ста вља пру жа ње од го во ра на сле де ћа пи та ња то ком кре и-
ра ња еко ном ских и по слов них мо де ла ди ги тал них би бли о те ка: Шта ко ри сти ти? На ко ји на-
чин? Ка да? Ка кви су ре зул та ти, да ли је обез бе ђе на ис пла ти вост и по вра ћај ула га ња? и дру га. 
Сва ка по је ди нач на ор га ни за ци ја на осно ву сво јих при о ри те та и иден ти фи ко ва них по тре ба 

9  Step hen Pin fi eld, “Ma na ging elec tro nic li brary ser vi ces: cur rent is su es in UK hig her edu ca tion in sti tu ti ons“, Ari ad ne 29 
(2001), пре у зе то 20. 8. 2023, https://www.ari ad ne.ac.uk/is sue/29/pin fi eld/.

10  О вр ста ма тро шко ва ко ји се ја вља ју у де лат но сти ди ги тал ног би бли о те кар ства ви ше ви де ти у: Hans Ro o sen daal et al., 
“Chan ges in the va lue chain of sci en ti fic in for ma tion: eco no mic con se qu en ces for aca de mic in sti tu ti ons“, On li ne In for ma-
tion Re vi ew 27 (2) (2003): 126–127.



TEMA	 Читалиште	43	(новембар	2023)	 17
 
 Рикаловић, Г. и др. „Основнe претпоставке и принципи економиjе дигиталног библиотекарства“, 13–21

по тен ци јал них ко ри сни ка тре ба да на пра ви из бор са др жа ја/ма те ри ја ла ко ји ће би ти по ста-
вље ни у елек трон ском фор ма ту. Кре и ра на по ну да ди ги тал ног ма те ри ја ла тре ба да бу де до-
ступ на пу тем ко ри шће ња аде кват ног софт ве ра, уз обез бе ђе ње до да те вред но сти и при хва тљи-
ве сто пе при но са на уло же ни но вац.

У ли те ра ту ри се ука зу је на раз ли чи те про бле ме еко но ми је ди ги тал них би бли о те ка и еко но-
ми ке ди ги тал ног би бли о те кар ства, као што су: 1. ме ре ње тро шков не ефек тив но сти; 2. на чин 
ало ка ци је тро шко ва; 3. раз гра ни че ње раз ли чи тих вр ста тро шко ва (по чет них и опе ра тив них, 
фик сних и ва ри ја бил них и др.); 4. де фи ни са ње и про це на вред но сти но вих услу га ко је ни су 
мо гле да по ну де тра ди ци о нал не би бли о те ке итд. Нај пре је по треб но про це ни ти да ли су ве ћи 
тро шко ви у слу ча ју по ну де елек трон ског ма те ри ја ла у од но су на тра ди ци о нал не оправ да ни. 
Не до вољ на ин фор ми са ност је јед на од глав них пре пре ка про це не до да те вред но сти ко ју ди-
ги тал не би бли о те ке обез бе ђу ју ко ри сни ци ма. Ука зи ва ње на пред но сти но вих услу га је ва жно 
ка ко би ко ри сни ци мо гли да са гле да ју да ли до да та вред ност ко ју до би ја ју оправ да ва по ну ђе-
ну це ну услу ге. Ко ри сни ци че сто ни су у ста њу да пре ци зно са гле да ју „вред ност за но вац“ ко-
ри шће ња услу га ди ги тал них би бли о те ка у по ре ђе њу са тра ди ци о нал ним, од но сно да са гле да ју 
да ли до да та вред ност оправ да ва укуп не рас хо де са ко ји ма су су о че ни.

За сма ње ње тро шко ва по сло ва ња ди ги тал них би бли о тет ка ва жно је обез бе ди ти до вољ но 
ве ли ке и ду го роч но атрак тив не циљ не гру пе ко ри сни ка. Ома со вље ње ко ри сни ка пред ста вља 
услов за сма ње ње тро шко ва и це на услу га, као и за пру жа ње обим ни јег и ква ли тет ни јег са др-
жа ја. Пред но сти еко но ми је оби ма не тре ба за не ма ри ти ни у слу ча ју сла бе кон ку рен ци је, за то 
што од су ство кон ку рен ци је мо же ути ца ти на пад ква ли те та и из о ста нак кон ти ну и ра ног уна пре-
ђе ња ди ги тал ног ма те ри ја ла. Ква ли тет ни ји са др жа ји и раз ли чи ти ала ти зах те ва ју и ве ће из дат-
ке. Не рет ко, уште да на од ре ђе ним сег мен ти ма под ра зу ме ва ве ће тро шко ве у не ким дру гим 
обла сти ма (нпр. са рад ња обез бе ђу је уште ду услед за јед нич ког де ље ња фик сних тро шко ва, 
али зна чи и по ве ћа ње тро шко ва, јер је по треб но обез бе ди ти по ве за ност си сте ма и мре жа). 
Пре ма Та не ру, од го вор на пи та ње еко ном ско-фи нан сиј ске ис пла ти во сти по кре та ња и функ-
ци о ни са ња ди ги тал них би бли о те ка у нај ве ћој ме ри за ви си од из бо ра по је ди на ца, ин сти ту ци ја 
и за јед ни це у по гле ду ал тер на тив не упо тре бе оскуд них ре сур са у ци љу за до во ље ња по тре бе за 
ди ги тал ним са др жа ји ма и ди ги тал ним би бли о те ка ма.11

Фи нан си ра ње ди ги тал них би бли о те ка

Тра ди ци о нал ни мо дел фи нан си ра ња ди ги тал них би бли о те ка под ра зу ме ва обез бе ђе ње основ-
них ди ги тал них услу га пу тем за ку па сај та код ло кал ног про вај де ра уз пла ћа ње од го ва ра ју ће го-
ди шње на док на де (или ви ше го ди шње у слу ча ју скла па ња ду го роч ног уго во ра). Ин ди ви ду ал ни 
ко ри сни ци пла ћа ју све до дат не услу ге по пут штам па ња и фо то ко пи ра ња. По ред тра ди ци о нал ног, 
до са да су за сту пље ни раз ли чи ти мо де ли фи нан си ра ња ди ги тал них са др жа ја, ме ђу ко ји ма су:

•	  Мо дел ко ји под ра зу ме ва бес плат но пре у зи ма ње свих ма те ри ја ла до ступ них на од ре-
ђе ној ди ги тал ној плат фор ми у пр вој го ди ни, од но сно пла ћа ње прет пла те на кон дру ге 
го ди не. Та ко ђе, при ме на овог мо де ла под ра зу ме ва да би бли о те ка има оп ци ју, од но сно 
пра во да до би је ли цен цу за од ре ђе не по је ди нач не на сло ве;

•	  Мо дел ко ји под ра зу ме ва да се уме сто на пла те на кна де за ко ри шће ње ди ги тал не плат фор-
ме сва кој е-књи зи до де љу је од ре ђе ни број кре ди та (де фи ни ше се це на услу ге по кре ди ту), 
ко ји се од ре ђу је сва ке го ди не. Кре ди ти се од у зи ма ју сва ки пут ка да се клик не на на слов;

•	  Мо дел ко ји ну ди оп ци ју до ступ но сти тра же них на сло ва то ком огра ни че ног вре мен ског 
пе ри о да и ефек тив но обез бе ђу је про цес елек трон ске ме ђу би бли о теч ке по зај ми це.

11  Si mon Tan ner, “Eco no mic fac tors of ma na ging di gi tal con tent and esta blis hing di gi tal li bra ri es“, Jo ur nal of Di gi tal In for ma-
tion 4 (2) (2003), pre u ze to 10. 9. 2023, http://jo di.ta mu.ed u/Ar tic les/v04/i02/edi to rial.
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У ре ле вант ној ли те ра ту ри су раз ма тра ни и дру ги мо де ли фи нан си ра ња ди ги тал них би бли о-
те ка укљу чу ју ћи и фи нан си ра ње ко је вр ше од ре ђе не ин сти ту ци је или ау то ри, за тим прет пла те 
ко ри сни ка, фи нан си ра ње пу тем огла ша ва ња итд.12 У раз ви је ним зе мља ма обра зов не ин сти ту-
ци је у свом бу џе ту има ју од ре ђе ни из нос сред ста ва ко ји је ре зер ви сан за обез бе ђи ва ње раз-
ли чи тих е-ма те ри ја ла (са др жа ја) ко ји су по треб ни за уна пре ђе ње на став ног про це са, као и за 
на уч но-ис тра жи вач ки рад. Из нос ових сред ста ва се бит но по ве ћа ва то ком по след њих го ди на.

Сир је иден ти фи ко вао раз ли чи те при сту пе за уна пре ђе ње бу џе та ди ги тал них би бли о те ка:13

•	  По треб но је до не ти од лу ке у слу ча ју ка да е-ма те ри ја ли, за ко је је пред ви ђе но пла ћа ње 
на кна де, има ју сли чан са др жај;

•	  Пре го ва ра ње са про дав ци ма (до ба вља чи ма) и из бе га ва ње при ти ска да се пла ти прет-
пла та на цео па кет у слу ча ју ка да је дан ње гов део са др жи све што је по треб но;

•	  Про мо ци ја по ну де ка ко би се ко ри сни ци упо зна ли са свим пред но сти ма ко ри шће ња 
услу га ди ги тал них би бли о те ка;

•	 Флек си бил ност и стр пље ње ка да је по треб но уве сти од го ва ра ју ће про ме не; 
•	 Де фи ни са ње и при ме на по ли ти ке за др жа ва ња ду го роч но за до вољ них ко ри сни ка.

По ре ђе њем тро шко ва чу ва ња књи га у ди ги тал ном про сто ру и у фи зич ком об ли ку, до шло се 
до за кључ ка да се нај ве ћи део рас хо да ко је има би бли о те ка од но се за пра во на услу ге (по пут 
каталогизациje, ре фе рен ци ра ња, еви ден ти ра ња цир ку ла ци је и дру гих по ве за них услу га), из 
че га сле ди да не ће би ти обез бе ђе на зна чај на уште да сма ње њем тро шко ва фи зич ког скла ди-
ште ња у ко рист ди ги та ли за ци је.

Фор ми ра ње це не ди ги тал них би бли о теч ких услу га

Нај ве ћи део при хо да ди ги тал них би бли о те ка оства ру је се на пла том го ди шње прет пла те. Уме-
сто го ди шње, ко ри сни ци се мо гу опре де ли ти да пла ћа ју прет пла ту на ко ри шће ње услу га ди ги тал-
не би бли о те ке за пе ри од ду жи од го ди ну да на, као што је дво го ди шња или тро го ди шња прет пла-
та. Оста ли из во ри при хо да се од но се на при ход од до дат них услу га, по пут штам па ња ода бра ног 
ди ги тал ног ма те ри ја ла, обез бе ђе ња до ступ но сти са мо јед ног тра же ног ма те ри ја ла итд.

Нео п ход но је де фи ни са ти па ке те раз ли чи тих услу га ко је ну де ди ги тал не би бли о те ке та ко 
да од нос услу ге и це не бу де атрак ти ван за по тен ци јал не ко ри сни ке. По ну да раз ли чи тих ма те-
ри ја ла у ди ги тал ној фор ми пру жа ко ри сни ци ма пред ви ђе ну до да ту вред ност, по пут пре гле да 
са мо из дво је них де ло ва (нпр. од ре ђе ног ра да у мо но гра фи ји или збор ни ку), отво ре ног при-
сту па то ком огра ни че ног вре мен ског пе ри о да, до да ва ња хи пер лин ко ва итд. Глав ни про блем 
је сте – на ко ји на чин иза бра ти па ке те ко ји ће би ти по ну ђе ни та ко да бу ду тро шков но при хва-
тљи ви и за ко ри сни ка и за ор га ни за ци ју. По сто ји не ко ли ко на чи на фор ми ра ња це не за услу ге 
пре тра жи ва ња раз ли чи тих ча со пи са и чла на ка ко је ну де ди ги тал не би бли о те ке, као што су:14

•	  Тра ди ци о нал ни – це на при сту па уна пред де фи ни са ној гру пи ча со пи са (де фи ни ше се це-
на по ча со пи су);

•	  Оп шти – це на при сту па гру пи чла на ка иза бра них од стра не ко ри сни ка (де фи ни ше се 
це на за од ре ђе ни број чла на ка);

•	  По члан ку – це на при сту па од ре ђе ном члан ку нео гра ни че но (де фи ни ше се це на по 
члан ку).

12  Ви де ти: Ju dith An drews and De rek Law, Di gi tal Li bra ri es: Po licy, Plan ning and Prac ti ce (Al der shot: As hga te, 2004).
13  Gi tel le Se er, “No pain, no gain: stretching the li brary dol lar“, The Bot tom Li ne: Ma na ging Li brary Fi nan ces 17 (1) (2004): 

11–13.
14  Ви де ти: Da vid Ba ker and Wendy Evans, Di gi tal Li brary Eco no mics: An aca de mic per spec ti ve (UK: Chan dos Pu blis hing, 2009), 
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При из бо ру на чи на фор ми ра ња це на, по ред тро шка ко ји се од но си на це ну услу ге по треб-
но је узе ти у об зир и опор ту ни тет ни тро шак, као и тро шак ко ри снич ког вре ме на. Ин сти ту ци је 
јав ног сек то ра тре ба да тре ти ра ју ин фор ма ци је ко ји ма рас по ла жу као до бра ко ја по се ду ју 
од ре ђе ну вред ност и ко ја не тре ба да бу ду до ступ на бес плат но – кроз отво ре ни при ступ. Ме ђу-
тим, за њи хо во кон ти ну и ра но обез бе ђи ва ње и нео п ход ни ква ли тет по треб на су од го ва ра ју ћа 
ула га ња.

Из во ри при хо да ди ги тал них би бли о те ка мо гу би ти ди рект ни (ко ри сни ци пла ћа ју прет пла ту 
де фи ни са ну за од ре ђе ни вре мен ски пе ри од или за јед но крат ну услу гу) и ин ди рект ни (фи нан-
сиј ска сред ства ко ја обез бе ђу ју ин сти ту ци је ко је има ју уло гу до ма ћи на, спон зо ри, мар ке тин-
шке аген ци је итд.). До са да је иден ти фи ко ва но не ко ли ко по тен ци јал них еко ном ских мо де ла 
ди ги тал ног по сло ва ња:15

•	  Еко ном ски мо дел „бес плат но“. Им пле мен та ци ја овог мо де ла зна чи да тро шко ве кре и ра-
ња и одр жа ва ња сно си ис кљу чи во вла сник, а не ко ри сник. Као је дан од мо гу ћих ње-
го вих не до ста та ка на во ди се да су че сто услу ге ко је се пру жа ју ни ског ква ли те та и да 
ко ри сник по тр о ши мно го вре ме на пре тра жу ју ћи раз ли чи те е-са др жа је;

•	  Еко ном ски мо дел „кон ти ну и ра ни при ступ“. Им пле мен та ци ја овог мо де ла зна чи да ко ри-
сник има оба ве зу да се ре ги стру је и пла ти го ди шњу чла на ри ну ор га ни за ци ји ко ја има 
отво рен при ступ е-са др жа ју;

•	  Еко ном ски мо дел „прет пла та“. Нај че шћи мо дел ко ји под ра зу ме ва да ко ри сник при сту-
па е-са др жа ју пу тем ло зин ке и има оба ве зу пла ћа ња од го ва ра ју ће иза бра не прет пла те 
(нпр. основ не, пре ми јум, екс клу зив не и сл.);

•	  Еко ном ски мо дел „суб вен ци о ни са но пу тем огла ша ва ња“. Мо дел прет по ста вља да обез бе-
ђе ње и уна пре ђе ње са др жа ја суб вен ци о ни ше тре ћа стра на у за ме ну за од го ва ра ју ћи 
про стор за огла ша ва ње. Пре ма Ка хи ну и Ва ри ја ну,16 у овом слу ча ју те шко је фор ми ра ти 
це ну ко ја ће би ти атрак тив на и тро шков но ефек тив на за тре ћу стра ну;

•	  Еко ном ски мо дел „пла ћа ње по пре гле ду“. Мо дел мо же обез бед ти зна чај не уште де с об зи-
ром на то да је при ступ огра ни чен на од ре ђе ни са др жај, али мо же има ти за ре зул тат 
ви со ке ад ми ни стра тив не тро шко ве.

За вр шни осврт – до одр жи во сти пу тем са рад ње

Еко ном ски мо де ли ди ги тал них би бли о те ка као ва жан сег мент но ве па ра диг ме кре а тив не 
еко но ми је има ју за циљ обез бе ђи ва ње до ступ но сти раз ли чи тих услу га пре тра жи ва ња и ду го-
роч но обез бе ђи ва ње ди ги тал них ма те ри ја ла.

Одр жи во функ ци о ни са ње ди ги тал них би бли о те ка под ра зу ме ва да се оне тре ти ра ју као ин те-
грал ни део ши ре при ме не ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја (ИКТ). Тро шко ви кре-
и ра ња ди ги тал не би бли о те ке од ре ђе не обра зов не уста но ве мо гу се тре ти ра ти као ком по нен та 
укуп них рас хо да по ве за них са уво ђе њем ИКТ. На кон по чет них ула га ња у кре и ра ње ди ги тал не 
би бли о те ке, то ком ње ног ра да на ста ју раз ли чи ти тро шко ви (ажу ри ра ње софт ве ра, ку по ви на но-
вог хар две ра, пла ћа ње ра чу на за утро ше ну елек трич ну енер ги ју итд.), ко је тре ба са гле да ти и 
узе ти у об зир при оце ни њи хо ве фи нан сиј ске ис пла ти во сти. Еко ном ска одр жи вост ди ги тал них 
би бли о те ка под ра зу ме ва ду го роч ну ви зи ју у по гле ду услу га ко је се мо гу по ну ди ти и ко је од го-
ва ра ју же ља ма и по тре ба ма ко ри сни ка, при че му је нео п ход но има ти у ви ду све ре ле вант не 
тро шко ве њи хо вог обез бе ђе ња. Ва жно је раз у ме ти ко ри сни ке, њи хо ва ин те ре со ва ња и по тре бе 
ка ко би се до не ла пра ва од лу ка у по гле ду из бо ра ма те ри ја ла ко ји тре ба да бу ду при о ри ти зо ва ни 

15  При ла го ђе но на осно ву: Da vid Ba ker and Wendy Evans, A Hand bo ok of Di gi tal Li brary Eco no mics: Ope ra ti ons, col lec ti ons and 
ser vi ces (UK: Chan dos Pu blis hing, 2013), 83–84.

16  Brian Ka hin and Hal Va rian, eds., In ter net Pu blis hing and Beyond – The Eco no mics of Di gi tal In for ma tion and In tel lec tual Pro perty 
(Cam brid ge, MA: MIT Press, 2000).
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при ли ком при пре ме ди ги тал них са др жа ја и за ко је је по треб но обез бе ди ти кон ти ну и ра но фи-
нан си ра ње. Одр жи вост зна чи и ду го роч но чу ва ње свих по ста вље них ма те ри ја ла, од но сно ми ни-
ми за ци ју ри зи ка гу бит ка ди ги тал ног са др жа ја у слу ча ју фи нан сиј ских иза зо ва.

Ула га ња су ви со ка с об зи ром на то да се ра ди о но вим вр ста ма услу га ко је зах те ва ју но-
ве ре сур се, опре му, про стор, ве шти не и ком пе тен ци је за по сле них итд. Ка ко би се оправ да ла 
ви со ка ин ве сти ци о на ула га ња у ди ги тал не би бли о те ке, по треб но је ука за ти на ефи ка сност и 
по зи ти ван до при нос услу га ко је оне мо гу пру жи ти, као што су сма њи ва ње вре ме на и тро шко ва 
по треб них за обез бе ђи ва ње од ре ђе ног на сло ва, ква ли тет ни ји на уч но-ис тра жи вач ки ре зул та-
ти, уна пре ђе ње на став ног про це са итд. Ме ђу тим, при су тан је про блем иден ти фи ко ва ња свих 
по тен ци јал них по зи тив них ефе ка та по сто ја ња ди ги тал них би бли о те ка, на ро чи то ка да су у пи-
та њу они ко ји се ја вља ју у ду жем вре мен ском ин тер ва лу. Че сто ста ти сти ка, упит ни ци, сту ди је 
и оста ле ис тра жи вач ке тех ни ке не мо гу у пот пу но сти са гле да ти овај до при нос. По ред по зи тив-
них, по треб но је во ди ти ра чу на и о не га тив ним ефек ти ма (по пут пре оп те ре ће но сти ин фор-
ма ци ја ма и тех нич ких про бле ма) ка ко би се на вре ме иден ти фи ко ва ли и пред у пре ди ли. До-
при нос за ви си од по ста вље них ци ље ва ди ги тал не би бли о те ке и раз ло га због ко јих ко ри сни ци 
упо тре бља ва ју ње не услу ге.

Одр жи вост је сва ка ко лак ше обез бе ди ти уко ли ко по сто ји са рад ња са дру гим ор га ни за ци-
ја ма. У ци љу ефи ка сног ду го роч ног функ ци о ни са ња ди ги тал них би бли о те ка, по треб но је да 
сва ка ор га ни за ци ја про це ни вр сту по сло ва за чи је оба вља ње мо же ан га жо ва ти екс те ре не са-
рад ни ке (нпр. ан га жо ва њем ИТ струч ња ка из дру ге ор га ни за ци је мо гу се зна чај но сма њи ти 
укуп ни рас хо ди), као и у ко јим слу ча је ви ма је тро шков но ефек ти ви је са ра ђи ва ти са дру гим 
ор га ни за ци ја ма ка ко би се пру жи ле од ре ђе не услу ге ко ри сни ци ма. Пу тем за јед нич ког ко ри-
шће ња рас по ло жи вих ре сур са ди ги тал не би бли о те ке мо гу зна чај но сма њи ти укуп не тро шко ве. 
Са рад ња обез бе ђу је до ступ ност и мо гућ ност за јед нич ког ко ри шће ња раз ли чи тих ре сур са, као 
и за јед нич ко по кри ва ње из да та ка њи хо вог уна пре ђе ња и одр жа ва ња.
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Basic presumptions and principles of  
digital librarianship economy

Abstract 
Digital libraries, as a vast segment of the creative economy, are gaining more and more importance thanks to the 
new and unique services they provide in meeting educational, research and cultural needs. The subject of this paper 
is the study and analysis of the economic aspects of the development of digital librarianship. Financial sustainability 
and the choice of mechanisms for covering costs and pricing services represent the main challenges of creating 
cost-effective business models in this area. For the long-term economic sustainability of digital libraries, the positive 
effects of cooperation with other organizations are particularly significant, such as the joint use of various resources 
as a necessary prerequisite for reducing service prices and total costs. In addition, the paper presents five basic 
models of digital library business, as well as different models of financing digital libraries.

Keywords: digital librarianship, costs, prices, sustainability, financing, business digital library models.
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